

## 奋斗百年路 启航新征程 同心奔小康

**古交两年要造林十万亩**

本报讯 4月5日从古交市获悉，该市将坚持绿化、美化、化有机结合，以采煤沉陷区生态修复治理为重点，开展大规模国土绿化行动，明年年底前，造林10万亩。

据介绍，古交市将以创建国家森林城市、国家园林城市为抓手，深入开展城市园林绿化美化美化工作。2022年年底前，在建成区及相关乡镇、街办至少新建3至5个游园绿地。不断加大“玫瑰之城、浪漫之都”建设力度，在公园绿地等城市重要节点种植月季、玫瑰等花卉，打造良好的花卉景观效果。实施大川东路南延、兴园路、火山新区路网等道路绿化改造，提高城市树冠覆盖率和林荫道路率。以汾河流域为主，因地制宜实施山体绿化和水岸绿化，建设汾河沿线护岸林。突出地域特色，充分利用山体、水系、通道、公园、庭院以及闲置土地，组织开展植树造林、生态恢复等，加快推进村庄道路绿化、环村绿化、街巷绿化、庭院绿化和公共绿地建设，进一步改善农村人居环境。

以采煤沉陷、开山取石等矿山开采造成的受损弃置地生态治理为重点，着力完成无主废弃矸石山治理和生态修复，曲石湾等其他固体废弃物压占地生态修复，河口镇扫石村露天天采场及周边治理等山水林田湖草项目。积极引导特色种养业规模化发展，稳步推进榛子、沙棘、中药材3个万亩产业园建设，持续打造“榛实”大果榛子、“狐爷山”岩茶、“饮领”沙棘饮料等古交特色品牌，搞活一批林产经济产业。以福山森林康养基地为引导，大力发展森林康养业，打造集农家生活体验、森林休闲康养、生态养老度假于一体的森林康养基地。

(徐方伟、弓忠义)

在全国脱贫攻坚总结表彰大会上，习近平总书记向全世界庄严宣告，我国脱贫攻坚战取得了全面胜利。太原市委、市政府深入学习贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示和关于扶贫工作的重要论述，我市同全国一道，高质量地完成了娄烦县、阳曲县的脱贫任务，向全市人民交出了一份满意的答卷。

### 开栏的话

小康承载初心，小康属于人民。从即日起，本报开设《同心奔小康》栏目，将推出系列报道，生动呈现全国和全省、我市全面建成小康社会伟大壮举，充分彰显我们党的初心使命、一诺千金的不懈追求，展现人民群众共建美好家园、共享幸福生活的生动实践，汇聚起坚定信心克难关、同心同德奔小康的强大力量。

## 袁克良：一句承诺 一生坚守

47年前，那时的袁克良还在原市第二轻工业局五金公司工作，他被任命为单位绿化小分队队长，前往慕云山三道梁、两道沟绿化荒山，从此便与种树结下一生的缘分。“没有完成党和人民交给的任务，我沒脸下山。我不图什么，但决不能辜负党对我的信任。”当年袁克良老人朴实的话语，成了一生的信念。

三十余载的漫漫岁月，一万多个日日夜夜，袁克良独自守在慕云山深处栽植树木。当他再也干不动的时候，他的儿子袁兵元扛起父亲肩上的担子，两代人“接力”种树，染绿5000亩荒坡，植树40余万株，硬是把一座光秃秃、白花花的石头荒山，变为如今郁郁葱葱的“花果山”，兑现了当年上山时的承诺。

不到10平方米，一个小窗户，窗户下边是土炕，土炕前摆了一台电视机，这就是袁克良当年种树时住了30多年的窑洞。1974年，原市二轻局五金公司绿化小分队接到党组织交给的慕云山3000亩荒山的造林任务，袁克良担任队长，那年他49岁。

那时的慕云山，杂草丛生，一片荒芜，晚上偶尔还有野狼出没。两年不到，不少队员忍受不了山里的艰苦，纷纷借故下山，最后只剩下袁克良一人。在荒山植树，先要解决住的问题，袁克良在半山腰挖了一孔窑洞。白天，他上山挖坑种树。晚上，为防狼群出没，他就把镰刀放在枕边，和衣而眠。

没有水喝，袁克良就用瓮缸接雨水。时间一长，积攒的雨水里有了小虫子，过滤一下再喝；没有路，他搬石填土，硬生生凿出了一条羊肠小道。缺水是慕云山植树造林的最大障碍，为了给树浇水，袁克良下山背水，来回一趟得走10多公里的山路。

为了提高树苗的成活率，他研究山上的气象和水土，一段时间后发现，晚上植树有助于保持水分，提高成活率。多次验证后，他把晚上植树的方法命名为“月下植树法”。针对本地秋季土壤湿润、光照较弱的特点，他还揣摩出一套因地制宜的“秋季植树法”。

尽管山上植树护林不易，但他一干就是30多年，植

树10万余株。退休后，袁克良没有下山，而是继续留在山上植树。秋天果实丰收了，他出售一些，换了钱再买树苗。凡是遇到进山的游客和植树志愿者，他都要端出水果，让大家品尝，他说这是胜利的果实。袁克良的老伴儿把仅有的退休金补贴到种树上，主动住进土窑帮他护林；5个子女拿出钱力，在山前山后建起6个蓄水池，让他收集雨水浇树，并出资修了一条通往山里的路。

90岁之前，痴迷大山的袁克良还一直在山上剪枝条、种树苗、灭虫害，种下梨树、枣树、柿子树……袁兵元说：“父亲说过，活着种树、死后看山，父亲和慕云山是永远分不开了。”

袁兵元是袁克良的三儿子，在父亲的影响下，他从小就热衷于绿化事业，常年跟着父亲奋斗在慕云山。现在，山上吃的水由山下的水车送，还雇了果农帮忙种树，柏油路一直通到了袁克良当年住的小院。山上还盖起了一排窑洞，布置成客房，接待来度假的人们。山上的树更多了，参观的人更多了，来义务植树的人也更多了。

经过袁家父子的努力，如今的慕云山早已满目翠绿，成了一个具有独特小气候的生态园林。据统计，慕云山现有树木500多种，森林覆盖率达80%以上。袁克良当年种植的松树、榆树等早已成林，筑起一道绿色屏障。省林业生态专家到此考察，认为慕云山的植被保护得很好，属于目前全省生态环境最好的林区之一。

在他们父子“愚公精神”的感召下，许多学校、社会团体、爱心人士前来慕云山参加义务植树，慕云山已成为全省、全市多家部门的义务植树基地。袁兵元说：“平时每到节假日，总有一些人要来这里，帮我们做一些守护林区的活儿，一些院校还把这里作为社会实践基地。”

昔日荒芜的慕云山，如今已是满山花果。袁克良曾表示，有生之年，他还要栽种6万株柿树、杏树及黑枣树，把慕云山建成一座集种植、养殖、加工和旅游为一体的现代化生态园区，让慕云山成为春天赏花，夏天避暑，秋天采摘，冬天滑雪的好去处，让人们在休闲中享受生活的美好。为了实现父亲的这一愿望，袁兵元仍在“接力”奋斗。

王勇

## 奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

### “薪火相传在迎泽” 启动

本报讯 作为党史学习教育的一项重要内容，4月2日，“薪火相传在迎泽”系列活动在文瀛公园启动。

本次活动以“追寻红色印记、传承红色基因”为主题，分别在3个地点接力展开。在文瀛公园彭真生平暨中共太原支部旧址纪念馆，青年干部徐婷讲述了高君宇的革命故事，98岁的离休老干部汪取川讲述了他在敌占区死里逃生的经历。动情的讲述让现场300名党员群众和青年学生接受了一次精神洗礼。

在进山中学，教师高敏给大家上了一堂生动的思想课，以一辆为革命胜利作出贡献的自行车切入主题，讲述了进山中学地下党组织的惊险经历；在郑村革命烈士陵园，青年党员在纪念碑前重温入党誓词，聆听英雄故事，诵读《薪火相传、不负韶华》倡议书，从老战士吕良手中接过“薪火相传”旗帜。

下一步，迎泽区将组织党员干部、学生和居民参观我市红色革命遗存，更好地用红色资源教育人、鼓舞人，将党史学习教育引向深入。（王勇、兰杰）



李华正在帮乡亲们检修农机。

## 李华成了全国 农机“土专家”

本报讯 近日，农业农村部印发《关于公布全国农机使用一线“土专家”名录第一批入选人员名单的通知》，全国共有306人成为“土专家”。我省共有9人入选，其中，清徐县盛华农机专业合作社负责人李华位列其中。

据了解，遴选培养农机使用一线“土专家”是拓展农业生产一线农机化人才成长通道、加强农机实用型人才队伍建设的积极探索与尝试，是建设农机化人才队伍、促进乡村人才振兴的具体行动。本次遴选出的“土专家”，长期扎根农村、长期服务于农机使用一线，在农机具研发改进、农机化技术推广、农机故障诊断维修、农机驾驶操作、农机作业服务、农机社会化服务组织管理、农田宜机化改造等方面拥有丰富的实践经验。

李华是清徐县王答乡大寨村人。多年以来，他坚持钻研农机知识和操作、维修技术，并把自己所掌握的农机技术运用到农机作业实际中。为适应各类农作物种植方式的特定需求，李华坚持学用结合，尝试改造各种作业机具，取得良好效果。特别是他改进的高粱收获机械获得了国家知识产权局颁发的实用新型专利证书。李华还多次在各种农机专业杂志、报刊上发表技术创新及实践心得，并且多次参与省级以上技术交流及培训活动，获得业界专家的好评。

(徐方伟 文/摄)



## 党员先锋队 筑起“防火墙”

小店区黄陵街道五大龙沟村有林地面积6000多亩。清明节期间，五大龙沟村党支部的40名党员，每天早晨7时，携带灭火设备，自发投入到在村主要路口开展的护林防火工作中，筑起一道最美“防火墙”。  
司勇 刘志琦 摄

## 学院社区牵手 志愿服务居民

本报讯 4月1日，中北大学电气与控制工程学院本科生第一党支部与中北大学社区建立联合志愿服务基地。2020年以来，中北大学已有61名学生党员走进社区开展志愿服务，并建立了中北大学社区义工岗，每日安排学生党员课余时间上岗，帮助社区开展人口普查、换届选举、疫情防控、文明城市创建、服务空巢老人等。  
(胡引平、郭艳霞)

## 新源智慧建设运行总部 项目A座提前封顶

本报讯 4月4日从山西综改示范区获悉，经过136天的施工，综改区“五大中心”新源智慧建设运行总部项目A座已于3月底实现封顶，在提前3天完成垫层阶段的基础上，工程“正负零”阶段实现了提前2天完成，封顶提前4天，为项目整体按期建成运营奠定了坚实的基础。  
(李晓并)

1965年4月6日

省各界近千人举行公祭，追悼23年前牺牲的前中共中央北方局秘书长、八路军总部秘书长张友清同志。

2013年4月6日

中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽深入太原钢铁集团有限公司、太原环境监测中心等企事业单位视察调研，并听取了山西省关于调整经济结构、节能减排、环境保护和一季度经济运行情况工作汇报。张高丽强调，当前我国发展中的突出矛盾是经济结构不合理、科技创新能力不强、资源环境约束加剧。把经济结构调整、科技创新驱动、资源环境保护三者联动起来，统筹把握推进，就能够更好地促进经济发展方式转变，逐步解决不平衡、不协调、不可持续问题。  
(中共太原市委党史研究室供稿)



讲文明树新风 公益广告



中国网络电视台制 天津东丽大郑剪纸

# 保护环境 你我得福

太原市精神文明建设指导委员会办公室 公益  
太原日报社 广告